

О.В. Бахур, доц., канд. биол. наук
tourism@belstu.by (БГТУ, г. Минск, Беларусь),

В.М. Каплич, проф. д-р биол. наук
tourism@belstu.by (БГТУ, г. Минск, Беларусь)

ОСОБЕННОСТИ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ТУРИЗМУ И ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЮ В БЕЛОРУССКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

Интенсификация повседневной жизни приводит к более высоким требованиям людей в области проведения досуга. Наиболее эффективным средством удовлетворения рекреационных потребностей населения является туризм, так как он сочетает различные виды деятельности – оздоровление, познание, восстановление производительных сил человека, является средством духовного, культурного и социального развития личности. В последнее время все больше людей стремится выехать за пределы города и провести свое свободное время в общении с природой. В этой связи одним из перспективнейших направлений является развитие экологического туризма во всех его видах и направлениях [1].

Человек, как и все живые организмы, является естественным потребителем природных ресурсов. В тоже время природные ресурсы весьма ограничены, и в наше время это становится осознаваемым все большим количеством людей и актуальным как никогда ранее. Вмешательство человека во взаимосвязи природной среды, отрегулированные, сбалансированные и очень чувствительные к любым вмешательствам, приводит к уменьшению количества ресурсов сейчас или же в ближайшем будущем. Казавшиеся безграничными для человека 18-19 века ресурсы становятся все более дефицитными. В 21 веке конечный предел природных ресурсов становится очевидным.

Поскольку в прошлые века важность дикой природы для жизнедеятельности человека не была хорошо изучена, не было таким очевидным и понятным, что возобновляемые ресурсы появляются благодаря естественным природным процессам, и в настоящее время многие современные потребительские механизмы не учитывают этот момент в силу сложившихся традиций. В тоже время, рост численности населения планеты диктует для большинства стран необходимость неограниченного потребления природных ресурсов, зачастую без учета возможности их восстановления.

На современном этапе развития человечества становится очевидным, что технологии использования природных ресурсов и отношения к природе, позволившие сделать экономический рывок в 19 ве-

ке, в наше время уже исчерпали свои возможности. С другой стороны, в развитых странах Европы и Америки все большее значение приобретают уголки нетронутой природы, которых в этих странах практически не осталось [2]. Таким образом, нетронутая, дикая природная среда является в настоящее время определенного рода товаром, спрос на который, по мере роста урбанизации будет расти.

На смену концепции неограниченного потребления ресурсов все тверже и смелее идет концепция устойчивого сбалансированного и непрерывного развития, которая пытается перестроить мировую экономику на новый путь развития. В этой связи экологический туризм является тем механизмом, который позволяет с одной стороны привлечь денежные потоки в регионы, богатые дикой природой, а с другой стороны – это как раз и вызывает осознание людей, населяющих эти регионы, о необходимости сохранения этих девственных уголков природы. Их сохранение и восстановление может стать тем ресурсом, который обусловит экономический рост региона. В индустриальных странах уже давно ведутся попытки восстановления уголков естественной природной среды, однако эти работы требуют значительных усилий, что еще раз подчеркивает необходимость сохранения нетронутых уголков дикой природы там, где они еще сохранились [2].

В этой связи наша республика имеет значительный ресурс в виде нетронутых уголков дикой природы. Достаточно вспомнить, что лесистость Беларуси составляет 39,5% или 8672,1 тыс. га, на ее территории имеется более 20 тыс. больших и малых рек, озер и водоемов, четыре национальных парка, биосферный заповедник, целая сеть заказников республиканского и местного значения. Все эти ресурсы представляют большую ценность для развития рынка въездного и внутреннего туризма. И все же следует согласиться с мнением известного журналиста В.М. Пескова, что встреча с диким зверем является одним из самых запоминающихся, а иногда самым запоминающимся событием в любом путешествии.

Согласно проведенным исследованиям, число экологических туристов в мире ежегодно увеличивается на 20 - 30%, в то время как число всех других туристов за это время пополняется только на 5 %. По прогнозам Всемирной организации ООН по туризму и путешествиям (UN WTO), к 2020 г. число туристов в мире увеличится вдвое, экологический туризм охватит уже 25% всего туристического рынка, войдет в пятерку основных стратегических направлений развития мирового туризма и будет приносить в мировую экономику до одного миллиарда долларов в день [1].

Экологический туризм, как направление туризма, достаточно

молод и интенсивно развивается последние 30–40 лет. Ключевой аспект экотуристической деятельности в контексте концепции устойчивого – это создание экономических предпосылок для сохранения биологического разнообразия и культурных особенностей регионов. Таким образом, экологический туризм можно считать формой взаимовыгодного сосуществования экологических и туристических организаций, при которой на средства, полученные от экологического туризма, происходит поддержание и восстановление биологического разнообразия посещаемых туристами объектов. Такой подход требует подготовки специалистов нового образца, обладающих уникальными знаниями, навыками и умениями, позволяющими организовывать, направлять и руководить развитием экологического туризма в регионе [3].

Необходимость поиска новых форм организации многоцелевого использования природных ресурсов, а также бурное развитие экологического туризма показало острую нехватку специалистов, обладающих глубокими знаниями в области организации и продвижения на рынке услуг экологического и охотничьего туризма, организации многоцелевого использования природных экосистем, фауны и флоры, обладающих знаниями иностранных языков, экономики и права.

Именно исходя из такого понимания происходящих в туристической индустрии процессов в Белорусском государственном технологическом университете было принято решение в уже далеком 2009 году открыть подготовку по специальности «Туризм и природопользование».

При формировании учебного плана и стандарта специальности логичным выглядит вопрос: какими же знаниями и навыками должен обладать будущий специалист? Такой специалист, конечно же, должен обладать знаниями в области классических туристических дисциплин, позволяющими понимать происходящие в мировой туристической индустрии процессы, уметь грамотно построить и провести экскурсию. Помимо этого, в современном мире не обойтись без знаний экономической составляющей туристической индустрии. Работа по развитию экологического туризма требует от занятых в ней специалистов глубоких и комплексных, а порой, весьма специфичных знаний в области экологии, зоологии, этологии, ботаники, дичеразведения, а также наличия на первых порах хотя бы небольшого практического опыта [3].

Все эти моменты и были положены в основу выбора учебных дисциплин. После каждого курса предусмотрено прохождение учебных практик, в качестве базы для которых используются Негорель-

ский учебно-опытный лесхоз, национальные парки «Припятский» и «Браславские озера», музейный комплекс г. Заславль, Центральный ботанический сад НАН Беларуси и другие объекты. Теоретический курс подготовки завершает производственная практика, которую студенты проходят индивидуально на базе различных природоохранных и туристических предприятий Беларуси.

Процессы глобализации, наблюдающиеся в современном мире, все большая открытость границ, а также курс на развитие въездного туризма делает жизненно необходимым условием успешности специалиста знание иностранного языка, изучение которого ведется на протяжении всего курса обучения.

Еще одним важным направлением является развитие творческого мышления будущих специалистов, чему способствует в значительной мере изучение основ фото- и видеоискусства. Для этих целей была создана лаборатория фотовидеоискусства, оснащенная всем необходимым современным оборудованием.

Студенты на практике в полевых условиях знакомятся с растительным и животным миром различных экосистем, учатся технологии проведения экскурсий по естественным природным сообществам, самостоятельно подбирая наиболее атрактивные элементы. Закреплению навыков гидов-экскурсоводов по природным сообществам способствует проведение экскурсий по экологической тропе «Сказка Негорельского леса», включающей в себя также и элементы мифов и верований белорусов, как пример комплексного использования различных объектов в экологическом туризме.

Экологическая тропа «Сказка Негорельского леса» разработана сотрудниками факультета, в ее создании приняли участие как преподаватели, так и студенты всех специальностей факультета. Установленные на тропе арт-объекты были изготовлены преподавателями и учащимися Витебского государственного технологического колледжа [4].

В настоящее время тропа и Ботанический сад открыты для посещения организованных групп школьников, учащихся и туристов по предварительному согласованию с руководством Негорельского учебно-опытного лесхоза.

К новым элементам процесса обучения относится проведение учебных чемпионатов по фотобердингу, благодаря которым студенты имеют возможность соприкоснуться с организационными особенностями подобного рода мероприятий, проявить в комплексе свои знания орнитофауны, фотографии и умения красочно преподнести полученные результаты.

Одним из ресурсов развития туризма в Беларуси являются памятники нематериальной культуры народа: легенды, сказания и обряды. Студенты учатся правильно организовывать и проводить такие обряды, как «Гуканне вясны», «Багач», «Каляды» и др. Публичное проведение этих обрядов на выставках, семинарах и различных встречах способствует более глубокому пониманию культуры нашего народа и привлекает иностранных гостей.

Конечно же, уделяется внимание особенностям благоустройства и озеленения объектов экологического туризма. Попробовать на практике представляется такая возможность во время практики на территории ботанического сада Негорельского учебно-опытного лесхоза, Центрального ботанического сада НАН Беларуси и др.

Многие выпускные разработки студентов внедряются на производстве еще на стадии написания дипломной работы, а некоторые из них становятся широко известными в профессиональных туристических кругах. Это проводимый на Августовском канале в 2016г. фестиваль возрождения охотничьих традиций «Под знаком святого Губерта», создание музея мифологии в ГПУ «Березинский биосферный заповедник», экологические тропы в ГЛХУ «Бегомльский лесхоз» и др.

Одним из индикаторов качества подготовки специалистов является успешность их деятельности в условиях конкретных предприятий. Несмотря на молодой возраст специальности, а первый выпуск состоялся в 2014 г., выпускники нашли себя в различных областях туристической деятельности и успешно справляются с конкретными производственными задачами на должностях экскурсоводов, гидов в национальных парках, турагентов, начальников туристических отделов, заместителей директоров и т.д.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Бессараб, Д.А. Международный туризм. В 2-х частях, часть 1. / Д.А. Бессараб – Мн.: БГТУ, 2017. – 180 с.
2. Режим доступа https://www/bfn.de/gkriterin_wildnisgebiete.html. Дата доступа 30.04.2017 г.
3. Шамович, Д. Приживется ли биологический туризм в Беларуси? / Д. Шамович. – Дикая природа, №5, 2009 г. – С. 41-48.
4. О.В. Бахур, Н.И. Зданович, В.М Каплич, Я.А Шапорова Экологическая тропа «Сказка Негорельского леса» как инновация в образовательной технологии. / Бахур О.В. и др. Материалы международной научно-практической конференции, 12–14 ноября 2015 г. – Минск, 2016. – С.25-29